Riesenie a metodické pozndmky 1/3

+

PREZIDENTSKE VOLBY

1. Ocakavame, Ze vacsina ziakov bez velkého rozmyslania na zaklade vypoctu

1% ..c....... 42 048,99
4794 %......... 47,94 - 42 048,99 =2 015 828,580 6 = 2 015 829

uvedie ako odpoved 2 015 829 opravnenych volicov. Rovnaky vysledok dostant aj ti Ziaci, ktori pri
vypocte 47,94 % pouziji namiesto hodnoty 42 048,99 zaokrihlenti hodnotu 42 049.

Problém je v tom, ze v uvedenom vypocte sa s hodnotou 47,94 rata ako s presnou. V skutocnosti 47,94
vzniklo zaokrthlenim presnej hodnoty na 2 desatinné miesta.

Nasledujuiice tlohy maju priviest ziakov k tomu, aby si to uvedomili a prisli na to, nakolko presnt
informaciu o pocte ticastnikov volieb vieme z pribliznej hodnoty 47,94 % zistit. Odporticame rieSenia
tlohy 1 na hodine zatial nerozoberat a pokracovat hned rieSenim tlohy 2.

2. Vierin vysledok je spravny.
Treba zistit, kolko percent z 4 204 899 volicov je 2 015 624 volicov:
1% je 4204 8,99 2015624:4204899=47,9351347..,  po zaokruhleni 47,94 %.

Po overeni spravnosti Vierinho vysledku treba dosiahnut, aby si Ziaci uvedomili, Ze nieco nie je
v poriadku (Viera totiz uviedla rieSenie, ktoré je spravne, ale ziaci ho pravdepodobne nedostali ako
vysledok rieSenia ulohy 1 — ten je 2 015 829). Preto sa v tllohe 3 spolocne pozrieme so ziakmi na ich
rieSenie ulohy 1 a urobime skusku spravnosti pre hodnotu 2 015 829.

3. Skuskou preverime, ze cislo 2 015829 je tiez (priblizne) 47,94 % z celkového poctu opravnenych
voli¢ov:
1%ije4204899 2015829:42048,99=47,9400099..., po zaokruhleni 47,94 %.

Po tejto skuiske spravnosti by mala nasledovat diskusia. Ako je mozné, Ze nam vysiel iny pocet
volicov ako Viere? Urobili sme niekde chybu? Ak ano, tak kde a aka? Ddlezité je, aby si Ziaci vSimli
(pripadne ich na to mdze upozornif ucitel), ze vysledky skusky v tilohach 2 a 3 nie st presne 47,94 %.
Ked si uvedomia, ze obidve ¢isla (2 015624 zulohy 2 aj 2015829 ztuloh 1 a3) st 47,94 % po
zaokruhleni na 2 desatinné miesta, mdzeme pokracovat rieSenim tlohy 4. Ttto tlohu odporticame
riesit v malych skupinach.

4. RieSenim ulohy 1 by mohli byt ¢isla od 2 015 619 po 2 016 038.
Dany pocet percent 47,94 vznikol zaokrthlenim skutocného poctu percent na stotiny. Preto skutoény
pocet percent muselo byt niektoré ¢islo zintervalu <47,935 ; 47,945). Kazdy pocet opravnenych

volicov, pre ktory prislusny pocet percent padne do tohto intervalu, je rieSenim 4. tilohy. Pre krajné
¢isla dostaneme:
z celkového poctu 4 204 899 volicov je

47,935 %: 4204 899- 47,935 _ 2015618,33565... ,

47,945 %: 4204 899 % =2016 038,825 55... .

Hladané pocty volicov su celé cisla, preto rieSenim tilohy 4 st vSetky pocty volicov od 2 015 619 po
2 016 038 (ziaci by si mali rozmysliet, preco sme mensie ¢islo zaokrihlovali nahor a vacsie nadol). Ak
teda pocet percent pozname s presnostou na 2 desatinné miesta, vieme, ze hladany pocet volicov je
niektoré ¢islo medzi 2 015 619 a 2 016 038, co je celkom 420 moznosti.

Ak chceme tento pocet moznosti znizit, museli by sme pocet percent poznat s vac¢Sou presnostou
(teda zaokruhleny na vacsi pocet desatinnych miest). Otazkou je, nakolko presne musime poznat
pocet percent, aby sme vedeli urcit pocet ztucastnenych voli¢ov jednoznacne (teda aby vysledkom
namiesto predchadzajticich 420 moznosti bola len jedina moznost).

*
*

- Eurépsky socialny fond Projekt bol spolufinancovany Eurdpskou tiniou




Riesenie a metodické pozndmky 2/3

+

Pozndmka: Podmieriovaci sposob mohli byt je tu na mieste. V skutocnosti existuje len jedno jediné riesenie
tilohy, tym je skutocny pocet volicov, ktori sa ziicastnili prvého kola prezidentskych volieb (prezradime ho
v zadani tilohy 5). Ako vidno z riesenia nasej série tiloh, idaje uvedené v novinovom clanku nam neumoZiuji
ndjst’ toto jediné rieSenie. Vieme len zistit, ktoré ¢isla by mohli byt tymto riesenim, teda vieme ndjst riesenie
s istou presnostou (akd je tdto presnost, zdvisi od presnosti idajov uvedenych v novinovom clanku).

5. Vypocitany pocet percent treba zaokruhlit aspon na 5 desatinnych miest.

Existuje niekolko moznych pristupov k rieSeniu:
1. Predpokladame, Ze ziaci zand experimentovat a postupne zaokrihlovat na stale vacsi pocet
desatinnych miest, az rieSenie (zaokrtthlenie na 5 desatinnych miest) najdu.

2. RychlejSie sa k vysledku dopracujeme, ak zistime, kolko percent z 4 204 899 predstavuju cisla
2015888,5a2015889,5:

2015 888,5 : 42 048,99 = 47,941 424 990 231 632 198 537 943
2015 889,5 : 42 048,99 = 47,941 448 772 015 689 318 578 163

Vidime, Ze ¢isla urcujuce pocet percent pre hodnoty 2 015 889, 2 015 888,5 a2 015 889,5 sa lisia
na piatom desatinnom mieste. RieSenim je preto zaokruhlenie na5 desatinnych miest, teda
47,941 44 % (pozor, tato myslienka nie je az taka jednoduchd, treba onej so ziakmi chvilu

diskutovat).

3. Dalsou moznostou je tato tivaha: Z &isla 4 204 899 je
1% 42 048,99
0,1% 4 204,899
0,01 % 420,489 9
0,001 % 42,048 99
0,0001 % 4,204 899
0,000 01 % 0,420 4899

Odtial vidno: ak v pocte percent zvdcSime o1 napr. ¢islicu na mieste tisicin, zvacsi sa pocet
volicov o niekolko desiatok. Pri rieSeni tlohy 5 potrebujeme zistit, pre ktoré desatinné miesto
tato zmena bude predstavovat menej ako 1 volica. Ako vidno, tato situacia nastane prvykrat pri
5. desatinnom mieste. Preto pocet percent treba udavat zaokrithleny na 5 desatinnych miest.

Nasledugjiice tilohy by mali preverit, ¢i a ako sa Ziaci z rieSenia tiloh 1 — 5 poudili.

6. Existuje viacero moznych postupov rieSenia, podrobnejSie sa im budeme venovat v komentari
k talohe 7.

Odporticame jednu z dvoch moznosti:

e Nechat tilohu 6 riesit Ziakov samostatne, ale rieSenia — rovnako ako pri tilohe 1 — zatial nekomentovat.
Potom Ziakov nechat diskutovat’ o tilohe 7 najprv v mensich skupindch, a potom pokracovat’ v diskusii
s celou triedou.

e Nechat ulohu 6 riesit' Ziakov samostatne a na tabul'u napisat’ rézne postupy, ktoré pouZili. Cielom je ziskat
vsetky tri postupy uvedené v tilohe 7. Ak Ziaci niektory z tychto troch postupov neuvedii, uvedie ho ucitel.
Potom mozno prejst k diskusii o tilohe 7.

7. Spravne rieSenie maju Katarina a Juraj.

PredovSetkym poznamenajme, ze ocakdvame, Ze Ziaci budu pocet percent urcovat s presnostou
na 2 desatinné miesta, kedZe doteraz vsetky uidaje v citovanom novinovom clanku boli s touto
presnostou. Diskusiou v triede by mali Ziaci dospiet k tymto poznatkom:

e Katarinin a Jurajov postup st obidva spravne, liSia sa tym, Ze vyuzivaju iné tdaje z aryvku:
Katarina vyuziva udaje o V. Meciarovi, Juraj o pocte vsetkych platnych hlasov. Rozdiel je v tom,
ze udaj o pocte vsetkych platnych hlasov je presny, tidaj o pocte percent V. Meciara len priblizny.
Preto Juraj svojim postupom ziska presny a Katarina len priblizny (teda v porovnani s Jurajom
menej presny) vysledok.
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e  Milan sa z prvych tloh nepoudil. Pocital totiz tak, akoby 32,74 % bol presny tidaj. Ako sme videli
v komentari k tlohe 1, vysledok ziskany takymto postupom je len priblizny, pri¢om nevieme
odhadnut, o kolko sa ziskané cislo odlisuje od skutocnej hodnoty. Pripomenime, ze Milanovym
postupom dostaneme ¢islo 2 015 829, skuto¢ny pocet opravnenych volicov — ako vieme
zo zadania tlohy 5 — je 2 015 889, teda o 60 vacsi. Navyse Milan sa domnieva, Ze nasiel presnu
hodnotu, ¢o nie je pravda. Nie je teda vobec isté, ze Milanov vysledok udava hladany pocet
percent s presnostou na 2 desatinné miesta. Na tom ni¢ nemeni fakt, Ze Milan v tomto pripade
zhodou okolnosti ziskal rovnaky vysledok ako Juraj.

Tito cast diskusie bude pravdepodobne najtazsim orieskom. Aby sme Ziakov presvedCili, Ze Milanov postup
skutocne nemusi viest' k sprdvnej odpovedi, skiisme s nimi zopakovat vypocty pre pripad, Ze 1. Gasparovic
by ziskal napr. 442 615 hlasov. (Toto Cislo je jedno z rieseni tilohy, ktorii moze ucitel’ nechat riesit aj
Ziakov: Aky pocet hlasov by musel ziskat I. GaSparovi¢, aby Milanov vysledok bol 22,29 %
a Jurajov 22,28 %? Ak oznacime x hl'adany pocet hlasov, musi platit

X 50220285

32,74. _*r
650 242 19 862,14

riesenim s ¢isla od 442 598 do 442 627.) Vtedy Jurajov — zarucene spravny — vysledok je

442 615

—=22,284356...=22,28,
19 862,14

ale Milan svojim postupom dostane

442 615
32,74 - ————=22,285879...=22,29 .
650 242

Katarina v tomto pripade dostane riesenie I. GasparoviC ziskal 22,28 % alebo 22,29 %. Ziakov moZno bude
trdpit, preco Katarinin postup vyhlasujeme za sprdavny, a Milanov za nesprdvny, ak Katarina tiez uvddza
hodnotu 22,29. Rozdiel medzi Katarininym a Milanovym postupom je v tom, Ze Katarina ndjde interval
hodndt, v ktorom hladané riesenie iste lezi, zatial' ¢o Milan uvedie len jednu hodnotu, ktord v niektorych
pripadoch je a v inych nie je sprdvnym rieSenim. Pritom Milanov postup neumoZiiuje zistit, kedy nastala
prod a kedy druhd moznost. Ak ho teda pouZijeme, nevieme, Ci rieSenie, ktoré sme nasli, je alebo nie je
sprivne.
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